

未登记版权 维权时哑巴吃黄连

甬企版权登记保护意识亟待加强

近日,由于国内某知名电商企业在未经授权的情况下“盗用”了宁波网之友动漫有限公司的两组形象设计,公司将这家电商企业告上了法庭。该案件于5月份在杭州正式开庭审理。网之友公司负责人苗先生说,“还好我们登记了版权,不然被侵权了,就只能哑巴吃黄连,连个维权的地方都没有。”

网之友的遭遇凸显了版权登记的重要性。在4月26日世界知识产权日前后,记者就版权登记话题进行了相关采访。在采访中记者发现,尽管政府出台政策鼓励企业进行版权登记,但我市多数企业对登记版权似乎并不热衷,大部分企业的版权登记意识还有待加强。

记者 王婧

现状

我市版权登记 总量和增幅均不大

据宁波市版权协会介绍,宁波每年的版权登记量约在4000件左右,增幅为10%,以动漫作品、软件作品为多,其中软件类作品登记版权的占比达到2/3;而美术作品类、文学类、影视类、产品设计类作品登记版权数量非常少。

虽然我市版权登记取得了较为积极的进展,但相比于同类城市仍存在总量规模不大、增幅不大和版权相关产业发展不快等问题。根据4月23日发布的《2013年中国软件著作权登记情况分析报告》显示,2013年我国软件著作权登记164349件,同比增长18.04%,远高于我市的版权登记增幅。在广州,2013年的版权登记量达到5200多件,而重庆2013年登记的版权作品达35370件。同为沿海港城的青岛,早在2012年其版权创意产业实现增加值就占全市生产总值的比例超过7%,已成为当地经济支柱产业之一。

“我市版权资源丰富,但由于企业版权意识淡薄,每年版权登记量不多,版权产品走向市场的更少。”宁波市版权登记协会副秘书长李亚南说。记者就版权登记对我市一些动漫设计机构进行了采访发现,除了民和、宣逸等为数不多的企业对版权登记比较重视之外,有半数企业虽然听说过版权登记,但从来就没去办理过登记手续,也不太关注版权登记给企业的创作设计成果带来的保护作用。

此外,“除了企业能进行著作权登记外,个人也可以对摄影、文学等作品进行登记。”李亚南说,但宁波鲜有个人登记著作权。

相关链接

为方便作品著作权登记,宁波市版权协会开展了作品著作权登记受理业务,市政府为激励创业创新,推进版权产业的发展,从2011年10月1日起对著作权登记申请人进行登记费资助,150元登记费都由政府资助。资助申请表以宁波市版权协会网站下载的表格为准,需要提交著作

案例一

未及时登记版权惹来麻烦

由于版权没有及时登记,宁波“熄灯侠”最近就惹来了麻烦,还处于被动的境地。

今年4月初,浙江大学宁波理工学院设计与传媒学院的一名学生在论坛上发帖求助。该帖子称,该学院学生在2012年4月开始开展的公益活动“欢迎做一个熄灯侠——适时熄灭远光灯活动”,通过一个“熄灯侠”的女侠客形象,征集车主承诺签名,制作海报宣传不当使用远光灯的危害;该活动历经三届学生,“熄灯侠”名声大噪。在今年3月,学院计划在4月26日在宁波文化广场开展“熄灯侠”宣传活动。一家汽车销售公司获悉活动后主动表示赞助,双方达成意向。但出乎校方意料的是,4月10日上午,有学生发现,这家汽车销售商的官

方微博上相关活动预告和海报都未提任何跟学院有关的字样。尽管校方主动沟通,但得到的答复是:公司有规定,不能有合作单位的信息。

当事教师、浙江大学宁波理工学院设计与传媒学院的老师李晓告诉记者,尽管校方多次向对方提出异议,希望汽车销售公司修改海报,但均未获得对方认可;而对方的一位销售主管还表示,学院没有对“熄灯侠”登记著作权,在法律上没有证据证明存在侵权行为。

目前学院的代理律师已经向这家汽车销售公司发了律师函。“虽然还不知道是否能打赢官司,但是通过这件事,我们认识到登记著作权还是很重要的。”李晓表示,要是登记了著作权,对方也不至于这么嚣张了。

案例二

维权时,版权登记成了胜诉关键

“熄灯侠”暗暗叫苦,不过登记了著作权的“某图片”就显得从容了。去年6月份,华盖公司向宁波市中院起诉宁波某化妆品公司在其新浪官方微博中采用了华盖公司享有著作权的10张摄影作品,并用于商业用途,侵犯了原告的著作财产权。由于这10张摄影作品都进行了著作权登记,所以法院审理判决被告停止侵害原告摄影作品著作权,并判令其立即删除涉案微博中的上述摄影作品,同时赔偿经济损失及为制止侵权支出的合理费用共计

1.5万元。

“当企业的相关作品遭到了侵权,就要维权,就得借助法律,这个时候证据就显得尤为重要,而著作权登记就成为关键。”李亚南对此表示,他们在调研中发现宁波不少企业在知识产权方面存在维权意识弱、侵权风险高、保护手段少等特点,一旦企业的知识产权战略和策略不佳,没有做好版权登记和其他知识产权的保护工作,就可能被侵权者“盯紧”,致其相关权益受到损失。

案例三

版权还能质押贷款

企业进行著作权登记,除了在维权过程中可以作为有力的证据外,还能带来哪些益处呢?记者了解到,版权登记后还能进行融资。

去年1月份,浙江点阵印刷科技有限公司发展遇到了资金紧张的困扰。此时,中国银行宁波市分行科技支行找到点阵公司,介绍说该行最新推出了一款名为“著作权质押贷款”的全新融资产品,不用固定资产抵押,也不需担保,只要凭一些经过评估的著作权证书进行质押,就可获得融资。点阵科技于是申请“著作权质押贷款”业务。后来中国银行委托了北京广智通资产评估有限公司对点阵科技提供的4项登记的软件著作权进行了评估,认定这4项著作权的估价达到1082万元。中行后续向点阵科技授信300万元,并在2013年6月向点阵科技发放了100万元的融资款。这也是宁波首笔著作权质押贷款。

“4本证书居然能成功融资100万元,当时我们想着反正那几本证书躺着也没啥用,既然银行说能融资,那就尝试一下。没想到还真能有收获。”点阵科技总经理池海峰告诉记者。

其实在上海、北京等城市,版权质押融资已成为中小科技企业创业资金来源的一个重要渠道。北京的一些版权评估机构也与银行联合推出了一些版权融资的金融产品。此外,版权交易也是一些创业团队获得资金回报的重要来源。

宁波市版权协会秘书长曹云就此认为,版权登记的作用日益重要,因为很多权利人在通过授权他人使用作品来获得收益时,由登记机关开具的版权登记证明就像一个“身份证”,能够有效地帮助权利人向权利受让人证明自己是作品版权的真正拥有者,从而使受让人消除顾虑,促成作品的顺利使用。

我市鼓励企业开展版权登记

登记证书(一式两份),以及登记收费发票凭证复印件(一式两份);本市注册的法人和其他组织申请的需提供营业执照副本复印件、法人证明书、法人身份证复印件(一式两份);委托代理人申请的,还需提交代理人的身份证复印件和授权委托书(一式两份);本市公民申请资助

者,需提交本人身份证复印件(一式两份)。

需要注意的是,单位申请提供的所有复印件,必须加盖单位公章才有效,个人申请所提供的复印件,必须由著作权人或代理人签名有效。法人证明书和代理人委托书必须附有身份证号码。

我市近2万户 小微企业获“税收红包”

本报讯(记者 王婧 通讯员 王越球 施斌)4月19日,国家税务总局发布《关于扩大小型微利企业减半征收企业所得税范围有关问题的公告》(以下简称《公告》)明确,符合条件的小型微利企业享受该项优惠政策无需再经税务机关审批,而以往不能享受企业所得税优惠政策的核定征收型小微企业也将纳入优惠范围。记者从宁波国税局获悉,初步预计宁波市19100多户核定征收所得税的纳税人可享受小微企业政策,16600多户上年度应纳税所得额小于10万元的纳税人可享受小微企业减半征收优惠政策,2014年享受小微企业优惠政策的税额将成倍增加,预计达2亿元左右。

为简化审批流程、减轻纳税人负担,此次发布的《公告》明确,小微企业享受所得税优惠政策,不再执行企业申请、税务机关批准的管理方法,统一改为备案方式。也就是说,小微企业优惠属于备案类税收优惠。如果纳税人对照政策认为本公司符合小微企业条件的,应当在年度申报前到主管税务机关办理备案登记。

此外,4月8日,财政部、国家税务总局联合还发布了《财政部 国家税务总局关于小型微利企业所得税优惠政策有关问题的通知》(以下简称《通知》),对小型微利减半征收企业所得税优惠的规模和政策执行时间进一步放宽。据《通知》,自2014年1月1日起,将享受减半征收企业所得税优惠政策的小型微利企业范围由年应纳税所得额低于6万元(含6万元)扩大到年应纳税所得额低于10万元(含10万元)。小微企业减半征收企业所得税优惠政策执行期限延长至2016年12月31日。

工信部组织 60多位企业高管参观欧琳

本报讯(记者 殷浩 通讯员 陈园园)4月25日,“工信部企业经营管理领军人才工业设计高研班”60余位学员走进宁波,来到工业设计优秀企业欧琳集团,参观学习欧琳的工业设计成果。欧琳集团总裁徐剑光应邀作为优秀企业领军人物为学员们做了以“设计成就品牌”为主题的精彩讲座。

据悉,“工信部企业经营管理领军人才工业设计高研班”隶属“国家企业经营管理人才素质提升工程”,由工信部人才交流中心联合中国工业设计协会举办,主要围绕创新驱动在企业转型升级中的现实需求,以及如何提升设计创新水平而展开。“宁波是全国范围内工业设计产业较为发达的地区,拥有很多优秀的企业和产业园区,因此,我们将今年实地教学的第二站放在宁波,选择在工业设计领域表现极为出色的欧琳作为考察实训点。”中国工业设计协会秘书长刘宁介绍,本届高研班学员分别来自汽车、造船、家电、家化、家具、纺织、电子、机器人、工艺美术、文化创意等众多行业和领域。

60多位学员们在欧琳考察了欧琳中央研究院和智能化厨具制造中心。欧琳强大高效的研发体系,前卫时尚的构思设计,对厨房家居材料的选取把控,以及制作流程上的严谨细致,令高管学员们赞叹。

“数字精装”走进宁波

本报讯(记者 杨江)昨天,数联中国宁波站活动举行,带来了一种全新的家装模式,引起了宁波家装业界的关注。

传统的装修,需要订设计图纸,到建材市场找材料,耗时耗力,而数字精装则颠覆了这一模式。如今,只要轻点鼠标,家具、壁纸,甚至连房间的布局都能“私人订制”,定下设计图稿后,设计师、硬软装材料都已经下好单,专业的装修公司将按照你的意见迅速装修房间。

据了解,“数字精装”模式主要针对楼盘户型,实现多风格、多价格维度的产品体系,让消费者在购房前,就能获得未来家的全方位体验。未来,这种模式将以数联、云商、云设计、云设计中央厨房、数字精装、数字精装4S体验店等系统产品,全面推动和改变宁波家居产业链的销售模式与整体升级。